

**Szerkesztőség:**

Nagy-Kikindán, Telefon szám: 19.  
hova a felelős szerkesztő nevét  
adatt a lap szellemi részét ér-  
deklő mindennemű közlemény  
kellendők.

**Kiadóhivatal:**

A lap adminisztrációjára vonat-  
kozó felszólalások, előfizetési,  
hirdetményi és nyilvántartási díjak a  
"Torontáli Közlöny" kiadó-  
hivatalához intézendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

# TORONTÁLI KÖZLÖNY.

EGYESÜLT „FELSŐ TORONTALI” ÉS „KIKINDAI KÖZLÖNY,  
POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK: CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP.

**Előfizetési díj:**

Póstán küldve, vagy házhoz  
hordva  
Égész évre 7 frt Félévre 3 frt  
50 kr. Negyedévre 1 frt 75 kr.  
Egy szám 10 kr.

Bélyegdíj minden iktatásnál  
30 kr.

Nyilvántartási közlemény minden  
sora 30 kr.

**Hirdetési díjak:**

Égész oldal 30 frt. Kisebb hir-  
detések ezen egységár arányában  
számíttatnak.

**Hirdetések feltételnek:**

a fővárosi és külföldi nagyobb  
hirdetési irodákban, Nagy-Kikin-  
dán a kiadóhivatalban.

**Ifjúságunk egészsége.**

Wlassics Gyula kultuszminiszter az ifjúság testi nevelésének fejlesztésére irányuló figyelemre méltó rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a játékokat a testi nevelésre felette fontosnak és szükségesnek tárja. A különböző játékokat a középiskolai tervezetekbe foltvette és nagy súlyt fektetett arra, hogy ezek a illetékes körök részéről kellő figyelembe részesüljenek, s a tantervbe felvételnek. A kitűzött cél elérése céljából fölöttébb szükséges a középiskolákat játszószerekkel ellátani, mert nélkülük a játékok nem jó része nem gyakorolható. Sajnálatra méltó, hogy a legtöbb iskola nem rendelkezik ilyen terekkel.

Amennyire előismerjük a közoktatásiügyi miniszter e legújabb aktiójának hasznosságát, épp oly szükségesnek tartanók, hogy a serdülő nemzedék, legdrágább kincsünk, gyermekeink egészségének megóvására nemcsak a torna teremben és a gyermekek szabad ideje alatt a játszóteremben, hanem magában az iskola helyiségében is fokozott figyelmet fordítsunk.

Mindazok, kik e sorokat kellő figyelemmel olvassák és elég komolyan fogadják tartalmát, alig szorúlnak annak bővebb magyarázatára, hogy a por és bűzös anyagoktól mentes, jó, tiszta levegő, mennyire nélkülözhetetlen kelléke az egészségnek, és hogy a levegő nem mondható csupán akkor egészségtelennek, ha annak rosszasága és romlottsága már orrunk által is megérezhető. A levegőt, melyet belélegzünk, nemcsak a tápanyagot teszi előbb alkalmassá a táplálkozás céljaira, hanem egyáltalán egy részét képezi táplálkozásunknak. Rossz levegőben nemcsak a muló bajok mutatkoznak, mint a milyenek éberségünk, gondolkodó tehet-

ségünk elcsenyülése, nyomás, nehézség és fájós érzet fejünkben, hanem amint ezt a gyermekek és felnőttek sápadt külseje mutatja, a tiszta levegő hiánya állandó bajok és zavarok forrása is lehet. Vérszegénység, sápkór, gégebaj és más egyéb betegség és a rossz levegőben találja. Ha nem is kizárólagos indokait, úgy mégis hathatós támogatását a tovább fejlődésre. Valmely betegség keletkezése alatt, a betegséget kedvezően befolyásoló több tényező működik közre és ezek között a friss, egészséges levegő hiánya kétségen kívül, a legelső helyet foglalja el.

Az iskola egészségügyének kellő ápolása közül, a fennálló szabályok foganatosítása, a gyermekek állandó örénének, a tanítónak képezi, a feladatát. A levegő tisztaságának fentartása szintén csak az ő értelmességi és működési körébe sorozható. Hisz a jó, tiszta és egészséges levegőről való gondoskodás legelső sorban a tanító érdekét és képezi, a kinek egészsége a folytonos és fárasztó beszélés által, a poros levegőben rendkívül nagy mértékben veszélyeztetve van. A gégehurut gyakran aggályos, sőt veszélyes lefolyásával sok esetben az iskolalevegő rosszaságának a következménye. Hogy az iskolában még nagyon sokat vétenek a levegő kellő felfrissítése ellen, ezt azonnal észrevehetjük, ha főleg tél idején egyik vagy másik iskolaterembe lépünk.

Nyáron át könnyű az ablakok nyitva tartása által, szükség esetén ablak és ajtó kinyitása által a szünetek alatt, kellő friss levegőről gondoskodni. Télen azonban közel áll a veszély, hogy már a tüzelőanyag körüli takarékoság szempontjából is, nem kellően és nem elég gyakran szellőztetik az iskolatermeket. Ajánlatos tehát, hogy falesatornák vagy kisebb nyílások által az ab-

laktáblákban lehetővé tétessék a rossz levegő kivonulása, és annak friss levegő által való felcserélése anélkül, hogy a gyermekek és a tanító egészségétlen leghuzamnak legyenek kitéve. Nem elég azonban, hogy a mondott kellékekről gondoskodva legyen, kell, hogy azok alkalmaztassanak is.

Hogy a tanító néhány könnyebb és alkalmas testi gyakorlatnak a tanítás közben való alkalmazása és az ablakok kinyitása által nagyban hozzájárulhat a levegő tisztaságához és a gyermekek egészségének a fentartásához, azt alig kell hangsúlyoznunk.

Csak még egy körülményt óhajtunk fölemlíteni a por eltávolítását az iskolában törülgetés és söprés útján, — a mely szokás még mindig fennáll sok iskolában. Por az iskolában mindenütt és minig összegyűl — és nem káros hatást gyakorol a szemekre és lélegzőszervekre, hanem tetemesen hozzájárul egyuttal a fertőzőbetegségek csírájának terjesztéséhez. A törülgetés és söprés mint a por felvétele, hogy más helyen ismét leereszkedhessen. A por eltávolítása az iskolatermekből csakis nedves rongyokkal és kellő mellett való söprés útján eszközölhető; legalkalmasabb a söpréshez nedves fűrészport használni.

Elégséges világítás mellett a gyermekek szeméi is mentek maradnak az elromlásból. A észszerű világítás egyebekben is fontos kelléke az egészségnek. Az iskolaterem kitűnő világítással rendelkezzen, — és kell hogy a világítás a helyes oldalról is érje az iskolatermet annál is inkább, mert az iskolában a gyermekek szeméi csaknem folytonosan dolgoznak. A napsugarai ha előről érik a munkahelyet, káros hatásuk, a világosság, mely hátulról éri, szintén zavar, mert a gyermek feje a papírra árnyékot vet; a jobb

oldalról jövő világítás pedig az irókéz árnyéka által válik kellemetlenné, főleg mert a gyermeket még görnyedt háttal való ülésre készíti. A különböző oldalról érkező világosság, változó és nem egyenlő világítás mellett, válik alkalmatlanná. Csak a baloldaltól érkező világosság nem bír a mondott hátrányokkal.

Annak a szükségesége, hogy az iskolatermek a gyermekek arcirányától tekintve, baloldaltól nyerjék a világítást, manapság már általánosan elismert kellék, a melylyel számolni kell.

Az iskolaterem hőmérséklete télen, nyáron ne legyen több, mint 20° C. (16° R.) Az iskolaterem szellőztetése, fűtése, hőmérséklete kölcsönösen kiegészítik egymást egymást és a tanító mint állandó öre a gyermekek testi és lelki jólétének, nagyban járulhat hozzá, a fölemlített három fontos tényerőt kellő arányba és harmóniába hozni. Hogy e célra az iskolateremből soha ne hiányozzék a hőmérő, azt alig kell külön felemlíteni.

**H I R E K.**

— **Igazságügyi kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Dr. Pintér József niki-kindai kir. törvényszéki albirót, aki kinevezése óta a nagykikindai kir. járásbíró-sághoz volt kirendelve, a nagykikindai kir. járásbíró-sághoz mint végleges székhelyre kinevezte. Dr. Pintér kinevezéséhez — a ki úgy az ügyvédi kar, mint a jogkereső közönség általános bizalmát vívta ki — őszinte szívből gratulálunk.

— **Országos vásárunk,** mely csütörtökön vette kezdetét. nagyon gyengén esett ki. Olyan lanyhaság mint ez alkalommal még nem mutatkozott egy országos vásá-

rettel polgártársaik rangja iránt. Arról sem szólnunk, hogy azt a sok studiumot, mit társadalmi rangok tanulmányozására fordítanak, hasznosabb tudnivalókra fordíthatnák. Csak arra akarunk utalni, hogy a ki oly sokféle árnyalattal fejezi ki tiszteletének kisebb vagy nagyobb fokát, önmagát hozza ezáltal a legkellemetlenebb helyzetekbe.

Mert elsősorban állandó önfegyelmzésre szorul, nehogy a világról egynek a szükségességénél kevesebb vagy több tiszteletet tanúsítson. Aztán gyakran modern magyar Hamletként töprenghet, miképp köszönjön valamely kellőképp nem ismert egyének s utólag modern magyar Manfredként lelki-furdalásokkal kinozhatja magát. Nem kevesebb bajt okoz magának azzal, hogy esetleg ily módon megsért egyes érzékeny kedélyeket, kik meglátták, hogy nekik csak „igy“ köszönt, míg másokat már „ugy“ üdvözölt. Ily módon vagy arrogáns, gögös ember, — vagy hízeltető stréber hírébe keveri magát.

Ellenben ha azon van, hogy minden polgártársának egyforma mértékkel mérjen, egyrészt magát kimélt, míg minden föléltéges megerőltetéstől, másrészt pedig ismerősei tiszteletét is kivívja magának.

Az ált. lánosan elterjedt köszönési módnak külföldben nemcsak az a hibája, hogy minden ismerősnek másféle mértékkel mér hanem a mi még nagyobb hiba s a mi

**Tárca.****Hogyan köszönjük?**

Írta: Palágyi Lajos.

A mi társadalmunkban, még a jobb körökben is észlelhető divatos modortalanságok közt különösen megragadják figyelmünket azok a viszásságok és furcsaságok, melyek a köszöntés körül észlelhetők. A legkülönbözőbb köszöntési módokkal találkozunk; s a szokások semmi terén nem állapítható meg annyira a mi társadalmunk sajátos, kiforratlan jellege mint éppen a köszöntés terén.

Alljon itt néhány példa.

Bölesházi Zoltán címzetes miniszteri fogalmazó, ki, úgy látszik, a miniszteriumban oly ügykört tölt be, mely nem kívánja, hogy sokat tartózkodjék a hivatalban, dél-élt tizenegy órakor sötétra indul a belvárosban. Midő ő az utca sarkára ér, alázatosan üdvözli őt „lib-hordár“-ja, ki kalapját megemelve „alázatos szolgálója, nagyságos uram“ üdvözlettel köszönti. Az elegáns fiatal ur alig észrevehetően biccent a fejével, viszonozván hordárja köszöntését.

Pár lépésnyire onnan, hódolatjeljesen köszön neki a fiakkeros s már rohanna a koci ajtaját kinyitni, de a fogalmazó ur egy alig észrevehető kézműveléssel, mely nemcsak a felajánlott szolgálat visszautasítása,

hanem egyuttal köszönés is, viszonozza a fiakkeros üdvözlését.

Midőn Bölesházy ur a Kossuth Lajos utcában érkezik, javában ott sétál a köszönés s a fiatal ur először is találkozik szembe Nemesvári Mukival, ki régi barátja. Szemével egyet hunyorít köszönés gyanánt, „szervust“ mond s tovább lejt, hogy a belvárosban déli szemléjét megtartsa.

Bájos hölgyek jönnek szembe s a fogalmazó ur megpillantja egy hivatalbeli főlebbvalójának feleségét, két leányával. Hirtelen előkeresi legszeretreméltóbb mosolyát s kalapját félkör alakban megemelve köszön a hölgyeknek, kik bájosan egyet bólintanak fejükkel.

Midőn a délután a parlamentből távozó miniszterrel találkozik, Bölesházy ur a legkomolyabb, legfeszesebb s a mellett leg-hódolatjeljesebb magatartással mélyen megemeli kalapját, meghajtja fejét s arczán az említett szeretetreméltó mosoly helyét fegyelmzett szolgálatkészség váltja fel, mihez „alázatos szolgálója“ kifejezés is járul, mint a parlamentben sok bosszuságon átesett miniszter alig látható fejbiccentéssel viszonoz

Valóban, a társadalmi arány meg van mind a köszönésekben. Mert ahogy a hordár reggel köszönt a fogalmazó urnak, úgy köszön a fogalmazó délután a miniszter urnak. S a hogy a fogalmazó ur fogadta a hordár köszönését, úgy fogadja a miniszter

ur a fogalmazó üdvözlését. Ha nagy tragikus akarnók a dolgot felfogni, azt mondhatnók, hogy ime, mégis van a mi ferde modor szokásainkban is „osztó igazság“, mert a reggeli köszönésre jutalmul megjön a délutáni viszonozás.

De eszünk ágában sincs ezt az alapjában mulatságos „bühöhöist“ nagy komolykodással tárgyalni, habár a jelenség, bármily külsőség s formalizmus is, mégis egész társadalom belső villágát illusztrálja.

Bizonyos, hogy minálunk a legtöbb ember számtalan módon köszön ismerőseinek s jóformán lehet mondani, hogy minden embert más és más módon boldogít köszönésével.

A mi polgártársaink, még a jobb körökből valók is, úgy távoznak el hazulról, mintha az összes telekönnyeket, összes hivatalos lapbali kinevezéseket kényv nélkül tanulták volna s minden embernek annyi s oly módon juttatnak a köszönésből, a mennyi vagyonát, rangját, hivatalát megmegtelteti. Ugy, hogy bátran mondhatjuk, hogy minálunk igen sok ember valóságilag egy élő telekönnyvi és hivataios lapbali kivonatát.

Nem is szólnunk arról, hogy föléltéges studiumokkal terhelik meg emlékező tehetőségüket azok, kik utcákon, nyilvános helyeken oly nagy mértékben vannak tekin-

runk alkalmával sem. A lóvásár még valamiképp tűrhető volt. A lacikonyhák és egyéb ivóhelyiségek vendég nélkül maradtak. Hiába csalta a tamburaszó a járókat, nem tért be oda senki. Csendes zajtalanság honolt mindenütt. Még a Ringlispiel se pakolta ki paripáit.

**Tornászati produktó.** Agrima J. Gyula vivómester — a ki mint tornász, az ország tornászói között az elsőrangúak közé tartozik — a héten csütörtökön este 8 órakor a Nemzeti kerthelyiségében egy teljesen ingyenes tornaestélyt rendez, mely alkalmával a tornászban ügyességét fogja az érdeklődőknek bemutatni. Egyben, midőn ezen körülményt sportkedvelő közönségünknek tudomására hozzuk — tudatjuk, hogy a mester új tanfolyamot nyit vivni tanulni akarók részére.

**Uj ügyvéd.** Herczegszőlősi Szöllősy Ernő a napokban a kolozsvári egyetemen az ügyvédi vizsgát letette.

**Milyenek a nők?** Egy iszákos ember a következőleg osztályozta a nőket:

- A gyermekkorban olyanok, mint a tiszta víz;
- 12—15 évig, mint a limonádé;
- 15—25 évig, mint a pezsgő;
- 25—40 évig, mint a likőr;
- 40—50 évig, mint a szirup;
- 50 éven túl denaturált spiritus.

**Gazdasági tudósító.** A földmivelési m. kir. miniszter Eberhardt Jenő csókai lakost Torontálmege török-kanizsai, Balsza Simon gerebenzi lakost a fehértemplomi járásra néve a gazdasági tudósi tiszttel bizta meg.

**Gazdasági iskolai tanítók kongresszusa Szegeden.** Almásy Ferenc, a Székesfehérváron megjelenő „Gazdasági Tanító” szerkesztője mozgalmat indított a gazdasági ismétőliskolai tanítók körében, hogy azok tekintenek meg tömegesen a szegedi mezőgazdasági országos kiállítást s egyben tartanak ott egy országos értekezletet. Az elvetett mag termékeny talajra talált a tanítók ismert lelkes karának körében, mert amint Almásy a kiállítási irodához intézett levélben jelzi, az ország legtávolabb vidékeiről is számosan jelentették be részvételüket. Eddig mintegy 150-en jelentkeztek s újabban utazási, szállítási és ételmezési kedvezményeket is biztosított a rendezőség tanulmányi kiránduláson résztvevők számára, s így remélhető, hogy több száz gazdasági ismétőliskolai tanító fogja a kiállítást meglátogatni és a tanítói kongresszus élénk érdeklődés között fog lefolyni.

**A t. h. é. v. részvényei Bécsben.** Mint Bécsből jelentik, a bécsi börzetanács

körül a legtöbb viszásság észlelhető: csak igen kevesen tudják, hogy ki köszönjön előbb és ki köszönjön utóbb.

Igen gyakran fordulnak elő neheztelesek, hogy valaki nem köszönt előbb, hanem bevárta, míg polgártársa neki köszön. Mulatságos esetek is fordulnak elő miatt. Ismertünk két urat, kik egymástól kölcsönösen megvárták, hogy a másik köszönjön előbb. Valányszor találkoztak, mindig erősen szemügyre vették egymást s mind a kettőnek pillantása azt látszott mondani: „Nos, hát miért nem köszönst?” Így történt aztán, hogy mind a ketten abba hagyták a köszönést.

A szó szoros értelmében köszönési csatákat vívnak német polgártársaink, hogy másoktól az előbb való köszönést kicsikarják s így fölénytük bemutatásuk. Igen jellemző az ilyen dülő harcokra a következő megtörtént eset:

A. és B. ur eléggé jó barátok, de B. ur, ki úgy érzi, hogy magasabb rangban van s több tisztelet illeti meg, mindig bevárja, hogy A. ur neki köszönjön. A. ur szerény ember s köszön is nehányszor B.-nek, ki alig észrevehető módon, nagy fölényes fejbőlintással viszonyozza a köszönést, A. ur erre sértve érzi magát s a legközelebbi alkalommal már nem köszön B.-nek. Ez nyugtalanítja B.-t s egy más alkalmi-

elhatározta, hogy a torontáli helyi érdektű vasutak részvénytársaságnak azt a kérését, hogy részvénytársaság elsőbbségi kötvényeit a bécsi tőzsde hivatalos árfolyamjegyzékében jegyezzék, pártólólág terjeszti elő a pénzügyminiszternek.

**A krajcár halála.** Addig-addig húzták a krajcár életének köteleit — míg elszakadt. Most már csak két hétig uszkál a felszínen ez a majdnem 41 éves pénzdarab, azután lefujnak neki teljesen. Figyelmeztetjük a közönséget, hogyha lehet, siessen tudni a régi krajcárokon, mert julius elseje után már az adóhivatalnál sem fogadják el azokat.

**Hamis tisztek a vidéken.** A Biróbankok egyre terjednek a vidéken. Mint nekünk Valkányról írják, ott tegnap is találtak egy Biróbankot. A vasuti pénztárnál jegyet váltott Trifuneszku Abraham Szegedre és átadott egy tisztest, a mikor a pénztáros észrevette, hogy a tizes hamis. Trifuneszku a pénzt a vásáron kapta. Az esetről jelentést tettek a csendőrségnél.

**Előadás a fonáffőregről (apondróról.)** A megyei gazdasági egyesület felkérése folytán a földmivelésügyi miniszterium megbízta Jablonovszky Józsefet, a m. kir. rovtani állomás főnökét, hogy a Zombolya vidéken, de más községekben is a buzavetésekben kártékonyan fellépett fonáffőregről (buzapondróról) előadást tartson. Ezen előadást Jablonovszky József ur ez évi június hó 18-án (vasárnap) délelőtt fogja megtartani Zombolyán a Kaszinó nagytermében, melyen kívánatos, hogy saját jól felfogott érdekében a gazdaközönség az érdekeltektől minél nagyobb számban jelenjen meg.

**Valamely élvezeti cikk izének előnyei** annak bizonyára egyedüli megkülönböztető tulajdonságai. Mert az élvezésnél a garatuk az ur, neki kell átengednünk a bennünket kielégítő jóízlet megteremtését. Ezen körülményből magyarázható pl a bak-kávénak manapság oly általános elterjedtsége, melynek sajátos illata hizeleg szagolószerünknek és amely a megszokás folytán nélkülözhetetlennek látszik, dacára annak, hogy behozatala óta orvosok és hygienikusok a legerélyesebben óvnak ellene. Ha tehát már most lehetséges ezen megszokott ízletingert megóvni és mégis az egészséget előmozdító kávé-italt készíteni, úgy azt kell hinnünk, hogy senki, de különösen egy háziasszony és anya sem fog habozni azt hasznára fordítani. És tényleg, Kathreiner Kneipp-malátá-kávéja, mely a bak-kávé élénkítő izének előnyeit a házi malátá egészségileg oly értékes tulajdonságaival teljes mértékben összeköti, ezen körülménynek köszöni oly gyors elterjedését és általános kedveltségét. Családi kávé gyanánt kitűnőnek jelezhető és bizonyára

mal, hogy A.-t kiengesztelje, előbb köszön neki. A szelid lelkű A. kibékítve, a legközelebbi alkalommal ismét udvariasan előbb köszön B.-nek, ki ismét elérkezettnek látja az alkalmat fölénye kierőszakolására s ismét alig köszön vissza. A ismét sértve érzi magát s ismét abbahagyja a köszönést s így tart ez a játék addig, míg az egyik legyőzetik, vagy mind a kettő megújja a kicsinyes s neveltséges köszönési csetepatét. Számos jó és rossz viszony keletkezik ilyen haszontalan ügyekből, a minek oka az, hogy minálunk vajmi kevesen tudják, hogyan kell helyesen köszönni, s azok közül is, a kik tudják, vajmi kevesen követik a gyakorlatban elméleti tudásukat.

Pedig a kérdés megoldása igen egyszerű. Ha két ismerős ember, bármily rangu legyen is, találkozik, az köszönjön előbb, a ki előbb pillantja meg a másikat. Főlőleges minden várás és várakoztatás. Mert hisz ugyanis csak anok köszönünk, a kit arra érdemesnek tartunk s a ki megérdemli, bármily csekély mértékben is figyelmünket, azt nem illik viszont megbántani azzal, hogy köszönését várjuk. Mert ha várjuk, míg az illető előbb köszön, önmagunk rontjuk le gőgünkkel azt a figyelmet, a melyet iránta a köszönéssel tanusítottunk.

Abban valóban semmi ésszerűség nincsen: valaki iránt figyelemmel lenni s az s az illetőt mégis megsérteni.

ott is, ahol oly nagy előnyei még eddig ismeretlenek maradtak, a legrövidebb idő alatt be fog vezetettüni és mint s bak-kávé legizletesebb pótléka és mint egyedül megfelelő, egészséges pótszer fog elismertettüni. Mégis ügyelnünk kell arra, hogy mindig csak a valódi Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé az ismert eredeti csomagokban, a „Kathreiner“ névvel, és sohasem másképp csomagolt vagy nyitva kimért árut használjunk.

**Az orvososság tokok.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben egészségügyi okokból megtiltja a gyógyszerészeknek és az orvosoknak, hogy az orvososság pokroknak használt tokokat szájjal való befűvés által nyissák ki, hanem kötelesek a tokot e célra alkalmas készülékkel kinyitni. Az új eljárás július elsején lép életbe.

**A kulturminiszter a hazafias és valóságos nevelés érdekében.** A kulturminiszter a kir. tanfelügyelőkhöz legújabbán a következő rendeletet intézte:

Ismételten hangsúlyoztam, hogy a népközlési iskoláztatás csak úgy tartom a népközlési iskoláztatás intézkedéseivel megegyezőnek és eredményesnek, ha a tanítás mellett kiváló gondot fordítanak a tanítók hazafias és vallásérköles nevelésre és ha úgy az iskolában, mint a társadalmi és magánéletben a gyöngédséggel és jó példával hatnak növendékeik vallásos érzületére. Eczélből következőleg elrendelem, hogy mindenütt, a hol az illető egyházak lelkeszei a rendes tanórákat meg nem zavaró istentiszteletet tartanak, a lelkes vagy az állami iskolai gondnokság kívánására, illetőleg határozatára, nevelői feladataiból kifolyólag és fegyelmezés szempontjából is kötelesek az állami elemi iskolák tanítóit, illetve tanítónőit a saját felekezetiükhez tartozó növendékeket az istentiszteletre elkísérni. Megjegyzem, hogy mindennapi istentiszteletre való járásra az elemi iskolai tanulók öszszel, a mennyiben az időjárás megengedi, legfőképpen október végéig, tavasszal pedig április hó 1-étől kezdődőleg kötelezettség; és e mellett a téli ünnepi és vasárnapi istentiszteletre való járás alól is a gyöngédséggel szervezett vagy gyöngédséggel ruházott tanulók a szülők vagy az osztálytanítók óhajására fölmentendők.

**Igen fontos betegeknek:** Felhívjuk t. olvasóink figyelmét egy rendkívül áldásos és hatásában páratlan új gyógymódra; a homeopatiára, melynek megalapítója és egyedüli képviselője Dr. Kovács J. homeopata Rendelő-intézetében (Bartók, V. Váci-körút 18) napról-napra a legfőnyebbebb eredményeket éri el súlyos megbajoknál — szív- és gyomorbetegségeknél minden vegyi szer alkalmazása nélkül az általa feltalált párol-

Sőt ha már arról van szó, hogy mégis ki köszönjön előbb, a természetes ész követelménye, hogy az köszönjön előbb, a ki magasabb rangban vagy fölényben van a másik fölött. Mert a köszönés nem egyéb, mint annak jelzése, hogy valakit felismertünk s azon valaki iránt azt a figyelmet akarjuk tanusítani, hogy vele a felismerés tényét tudatjuk. A szerényebb rangu egyén részéről a fölismerés igen természetes s annak nem kell külön megmutatni, hogy a magasabb rangu fölismerte; hisz a magasabb rangu egyént magától értetődőleg igen jól kell, hogy ismerje. Az alsóbb rangu egyén figyelmét s nem fejez ki vele semmit. Ellenben a magasabb rangu egyén figyelmét sokat mondó s nemcsak figyelmet jelent, hanem bátorítást is. Hisz a szerényebb rangu egyén, midőn előbb köszön, mintegy feltolulni látszik magát a magasabb rangu egyén, midőn előbb köszön, mintegy feltolulni látszik magát a magasabb rangu egyén figyelmébe tehát tulajdonképpen figyelem s épp ezen tolokodás látszatát kell kikerülnie a magasabb ranguak azzal hogy a másikat a köszönésre bátorítja.

Valóban, kifogástalan modoru ur tehát sohasem fogja bevárni, míg egy szerényebb állású ember neki köszön s bizonyos tekintetben sértésnek, tolokodásnak fogja venni az előbb való köszöntést, hanem ma-

gási és belézési rendszere által a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást ér el anélkül hogy a beteget hivatásában megzavarja. Minden betegnek ajánljuk, forduljon, mielőtt fürdőhelyét felkeresné, Dr. Kovács J. orvos urhoz, mert ezáltal sok időt és pénzt takaríthat meg.

**Ma vasárnap és holnap hétfőn a népkertben Mojsze Milán zenekara játszik.**

## IRODALOM.

**A Magyar Hirlap** június elsején új felületet nyit meg. A tízenyolcadikat. Jog, törvény s igazság volt eddig a hármas jelszó, a melyért küzdött. E szent háromság uralomra jutásáért harcolt fennállása óta. Ezentul pedig fő feladata lesz az ellenőrzés. Hogyan hajtják végre mindazt, a mi a hármas jelszóhoz tartozik. Ezt tartja szemmel szakadatlanul. Egyetlen mozgató erő kormányozza a Magyar Hirlapot. A közérdek. Mindent a közügyért. Igazságot a legkisebbnek is. Ez a Magyar Hirlap lelkes törekvése. Ezzel segít minden nemes ügyet. Sem pártnak, sem hatalomnak nincsen befolyása a Magyar Hirlapra, melynek elejétől fogva Fenyő Sándor a szerkesztője. Ebben is hű maradt önmagához. A művelt közönségre támaszkodik. Főképpen annak a lelkehez szól. Magyar szempontból s hű hazafissággal. Lanka latlanul és osztatlanul. Politikai információi a legalaposabbak. Szépirodalmi része elsőrangú. Hírszolgálat pontos és kiténő. Mindezt bőven és változatosan adja a Magyar Hirlap. Többel kedvezik közönségének minden más hírlapnál. A legkiténőbb írói erők sorakoznak szerkesztője körül. Sok érdekes rovata közt állandóan szentel egyet a humornak, a vidámságnak. Ez a közkeletűség „Társaság” rovat. A tisztviselők, a hivatalnokok, minden ügyekkel a Magyar Hirlapot keresik fel. Külön rovatot szentel nekik a lap. Jogos panaszaikat közli. Azok orvoslását sürgeti, kivívja. S mindezeket kívül a kedvezmények és különös előnyök egész sorozatát biztosítja előfizetőinek. Jókai Mór, a legnagyobb magyar író, most az új félévben gyönyörű hosszabb elbeszélés kezd meg a Magyar Hirlapban. Az új félévben kapják meg az előfizetők a diszes Albumot is. Teljesen ingyen, mint rendszeren. Tolstoj remek új regényét, a mely most folyok a lapban, az új előfizetőkhez külön levonatban juttatja el a kiadóhivatal. A Magyar Szalon című pompás szépirodalmi folyóiratot jóval olcsóbban kapják a Magyar Hirlap előfizetői. Epp így a Kis Világ című képes gyermeklapot, s a diszes Francia Divatlapot, mely feltűnő kelt mindenfelé. A Magyar Hirlap előfizetési ára negyedévre 3 fit 50

ga sietni fog még legjelentetlenebb pol-dártársát is, ha felismerte, üdvözölni.

Bizonyos körök axioma gyanánt fogadják el azt, hogy a magasabb rangu egyének kell az alsóbb rangut megszólításával kitüntetni s az alsóbb ranguak csak aztán kell felelni. Ha ez igaz, úgy ez elvet csak szükség-szerűleg alkalmazniok kellene a köszönésre is a magasabb rangura kell ruházniok a feladatot, hogy ha már előbb köszönésről van szó, előbb köszönjön.

Hogy miképp történjék azüdvözlés, az is igen egyszerű. Nem a kalappal, nem ruhadarabbal fejezzük ki tiszteletünket, hanem fejünkkel. Tehát nem a kalapot kell meg-melni, hanem a fejet kell meghajtani, mi-alatt az illetőre nézünk. S nem „alászo-gá-já”-t kell mondani, — mert egy alázatos szolga figyelmét csak sértő — hanem „jó reggelt”, vagy „jó napot”, vagy „jó estét.”

Természetes, hogy ezek az általános helyeselt s a legműveltebb körök által elfogadott vélemények csak akkor lehetnének üdvös hatással, ha minden társadalmi réteg által általánosan elfogadtnának, — mert ha csak egyesek fogadnának el s mások nem, még több zavart idéznének elő s még több félreértésre aduának alkalmat, mint a mennyi úgy is van.

kr., egy óra 1 frt 20 kr. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. A kiadóhivatal a szerkesztőség az V. ker. Honvéd-utca 4. szám alatt van.

**A mykenői oroszlánoskapu** egyik legregibb emléke az emberiség alkotó tevékenységének. Durván faragott köveit az öskor homályában illesztették össze óriási erejű kezek. A kapu felé, az oromfalba, durván, ragyogóan faragott oroszlánpárt helyezett az ősidők művésze. A két oroszlán egy oszlopra kapaszkodik. Tőrekvésük, feszülő izmaik mintegy a művészet törekvését is mutatja, felképezni, mely a durva formába az erőt iparkodik nagy nehezen kifejezni. A csonka állati testek a görög szobrászat legrégibb kísérletei közül valók, mikor az anyag ellenállása még dacolt a művész alkotó erejével s tökéletlen eszközeivel. Ez a kapu mégis nagyszerű diadalív melyen át a görögség művészi tevékenysége világodító körutra indult. A híres kapu legújabb képe a Nagy Képes Viládtörténet 30 ik füzetében jelent meg.

— A munka 12 kötetben jelenik meg, s Marczali Henrik szerkeszti. A most folyó második kötetet Dr. Gyomlay Gyula írta. Egy kötet ára diszkótésben 8 frt. Füzeteként is megjelen. Minden szombaton 1 füzet, a 36 kr. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság, Budapest, Üllői-út 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

## Közgazdaság.

### A gabonaüzlet helyzete.

Az időjárás kedvező volta mindazokat az aggályokat eloszlatta, melyek a múlt év előző évek sajnálatos tapasztalatai után rettegetésbe ejtették. A rozsda nem terjedt tovább, a dült buzák nagyrésztben szárbaszakadtak és a virágzás rendes, kedvező körülmények között ment véghez, olyannyira, hogy vetéseink átlagos állására, hál' Istennek panaszunk nincsen.

Dacára azonban a gazdasági létünkre igen fontos tényezőnek az üzleti irányzata igen szilárd, a mi abban leli magyarázatát, hogy az egyszer nem a mi termés kilátásaink a mérvadó.

Az európai buza-bevitelre szoruló államokból igen nyugtalanító hírek szivárognak ki, melyek szerint a Balkán államok, Oroszország és Amerika rossz termés előtt állnak.

Mint hogy pedig az importállamok már évek óta épp e helyeken fedezték szükségletük hiányát, és azt a rossz termés kilátásai következtében vagy egyáltalán nem, vagy pedig csak részben fogják tehetni, országunkra igen előnyös posztó vár, a mennyiben a mi termésünk lesz hivatva a hiányt részben pótolni.

Végre valahára agrárisuainkra és felvirradhat a szerencse napja. Beteljesülhet az imáinkban foglalt: Adj' Isten sokat, de nagy árt is érte!

Adjon Isten továbbra is minden jót, hogy termésünket hiába nélkül betakaríthassuk. Minden esetre azonban kétségtelen, hogy a külföld ez ideig termése a-tavalylit még csak meg se közelíti és habár ami gazdasági viszonyainkra felette üdvös volna, ha az időjárás viszonyai ideig termésünkben súlyos kárt ne okozzanak, annyi már ma is bizonyos, hogy a külföldhöz való agrár viszonyaink a még rossz termés esetén is a ránk nézve kedvezőbbek lesznek a múlt éveknél.

## Hirdetések

felvételnek a lap számára  
Dr. Kiss Károly ügyvédi irodájában és Gajin V. ezelőtt Milenkovits István nyomdájában.

## Nyitltér. \*)

# Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelnek — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatlan. Privát-fogyasztóknak postabér és vámmentesen valamint hához szállítva, mintákat pedig postafordultával küldenek.

## Henneberg G. selyemgyárai

(cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájcba kétszeres le-  
vélbélyeg ragasztandó. —

1 — 9.

\*) Az e rovatban közltekért nem vállal felelő-  
séget a szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Kiss Károly.

Gajin ez. Milenkovits István könyvnyomdája.

## Hirdetések.

3844. sz. tkv. 1899.

### Arverési hirdetmény.

A tkánizsai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közlhirre teszi, hogy Kalmár Gyula szanádi lakos végrehajthatónak Szobotin Marina szanádi lakos végrehajtható szenedett elleni végrehajtható ügyében a kérelem következtében a végrehajtható árverés 140 frt tőke után 1897 évi szeptember hó 12-től járó 6% kamatai valamint 23 frt 85 kr. költség kielégítése végett a területén levő a szanádi 197 sztkjvben A I. 1 sorsz. a. végrehajtható szenedő tulajdonánál felvett (381—382) hrsz. s 51 öi. sz. ház és beltelek 1131 és 1132 hrsz. potkert 503 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

2. Az árverés megtartására határidőül 1899. évi augusztus hó 10-én d. e. 10 órája Szanád községi házához kitűzetik azzal, hogy az árverés alá bocsátott ingatlan kikiáltási árán alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% vagy 50 frt 30 kr. készpénz vagy óvadékképesnek nyilvánított érték papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

T.-Kánizsán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 1899. évi május hó 15-én.

261.

Juhász, kir. aljbíró.

3843. sz. tkvi 1899.

### Arverési hirdetmény.

A tkánizsai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közlhirre teszi, hogy Leszl Jakab csanádi lakos végrehajthatónak Misosev Méla szanádi lakos végrehajtható szenedett elleni vjhajtható ügyében a kérelem következtében a végrehajtható árverés 30 frt tőke ennek 1897 évi aug. hó 20-tól járó 5% kamatai kielégítése végett a területén levő a szanádi 1021 sztkjvben A I. 1 sorsz. a. 1/3 részben vjhajtható szenedett 1/3 részben Zsivits Pap Tanasti Rakila és 1/3 részben Zsivits fúrj. Misosev Méla mint Zsivits Milos jogutoda tulajdonánál 11—12 hrsz. a. felvett 290 ö. i. sz. ház és beltelekre a vjhajtható törvény 156. §-a alapján egészben 437 frt, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1899. évi augusztus hó 21-ik napjának d. e. 10 órája Szanád községi házához kitűzetik azzal, hogy az árverés alá bocsátott ingatlan kikiáltási árán alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át vagyis 41 frt 60 kr. készpénzben vagy óvadékképesnek nyilvánított érték papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

T.-Kánizsán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 1899. évi május hó 14-én.

260

Juhász, kir. aljárásbíró.

3390. sz. tkvi 1899.

### Arverési hirdetmény.

A billédi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közlhirre teszi, hogy Hoffmann Péter auréliházi lakos végrehajthatónak Michelsz szül. Huhn Erzsébet auréliházi lakos végrehajtható

szenedő elleni 500 frt. tőke és jár. ezek között a jelen kérvényi 10 frt. költség kielégítése miatti ügyében a nagykiindai kir. törvényszékhez tartozó billédi kir. jbiróság területén levő a bobdai 475 sztkjvben Gilezán Riszta bobdai lakos tulajdonánál A I. 536/b/2, 780/a/2, 921/a/1 és 1202/a. hr. sz. alatt felvett ingatlanra 1080 frtban meghatározott kikiáltási árban az árverés elrendeltetvén, annak Auréliháza községi házához leendő megtartására határmápal 1899. évi augusztus hó 9-ik napján d. e. 10 órája kitűzetik azzal, hogy akkor a fenti ingatlan a kikiáltási árán alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképesnek nyilvánított érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Billéden, 1899. évi május hó 29-én. kir. tkvi hatóság.

259.

Hausinger,  
kir. aljbíró.

3393. szám tkvi 1899.

### Arverési hirdetmény.

A billédi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közlhirre teszi, hogy a bobdai kör. kel. román egyház végrehajthatónak Gilezán Riszta és Zsuzseka Juon bobdai lakosok végrehajtható szenedők elleni 65 frt 60 kr. tőke és jár. ezek között a jelen kérvényi 10 frt.

költség kielégítése miatti ügyében a nagykiindai kir. törvényszékhez tartozó billédi kir. jbiróság területén levő a bobdai 475 sztkjvben Gilezán Riszta bobdai lakos tulajdonánál A I. 536/b/2, 780/a/2, 921/a/1 és 1202/a. hr. sz. alatt felvett ingatlanra 1080 frtban meghatározott kikiáltási árban az árverés elrendeltetvén, annak Bobda községi házához leendő megtartására határmápal 1899. évi augusztus hó 11-ik napjának d. e. 10 órája kitűzetik azzal, hogy akkor a fenti ingatlan a kikiáltási árán alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10% készpénzben, vagy óvadékképesnek nyilvánított érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Billéden, 1899. évi május hó 29-én, kir. tkvi hatóság.

258.

Hausinger,  
kir. aljbíró.

**H**alalozás miatt egy, még jó karban levő rövid **zongora** eladó 150 frtért. Kis-Oroszon özv. Niko-lits Dömötörnél.

## A borszéki borviz a savanyu vizek királya

# „Borszék” Gyógyfürdő

Erdélyben, Csikmegyében, a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama: június 15-től szeptember 15-ig.

Utazás: Szász-Régenik vasuton, onnan a fürdőigazgatóság által szubvencionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög vállalkozóknál Szász-Régen. Déli utirány: Brassó Csik-Szereda vasuton, onnan kocsin.

A borszéki borviz a savanyúvizek királya; \* \*

\* \* megrendelhető az Igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt.

Nagy-Kikindán Angner István János és Hewald Ferencz uraknál.

Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál a fürdőüzlet igazgatósága Borszék.

Posta, távirda helyben.

\* \* Megrendelhető: Igazgatóság Borszék. \* \*

## Csak fiatal embereket

érdekel tudni, hogy a

Párisi Dr. Boiton-féle

# Injectio Oriental

már néhány nap alatt elmulasztja még a legrégibb és legelhanyagoltabb kifolyást is. Felesleges tehát Santal vagy Copaiwát használni, mely csak a gyomrot rontja,

de a bajt nem gyógyítja.

Kapható egyedül

Zoltán Béla

gyógyszertárában

Budapest, V., Nagykorona-utca 23.

Ára üvegenként 1 frt.

1-20 kr. előleges beküldésével franco.

**Arverési hirdetés.**

A kikindai kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak, Raity György és Dr. Topánarszki Milóvok mokriai lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 310 ftr 10 kr. tőke s jár. kielégítése miatti ügyében a területén levő a mokriai 984 sztkvben (1552-1553) hrsz. 605. ö. i. szám alatt ház és beltelek 440 ftr. kikialtási árban Mokriai községhezánál **1899. évi július hó 13-ik napján d. e. 10 órakor** bir. végrehajtási árverés alá fog bocsátatni és a kikialtási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékoztatók tartoznak a kikialtási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

N-Kikindán a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1899. évi márczius hó 27-én.

266. **Dr. Hortobágyi,** kir. trvszéki bíró.

603. végreh. szám 1899.

**Arverési hirdetés.**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-

**A nagykikindai kir. törvényszék elnökétől.**

1146 szám eln. 1899.

**Pályázati hirdetés.**

A nagykikindai kir. törvényszék, valamint a nagykikindai nagyszentmiklósi, török-kanizsai, zombolyai és bíbéli kir. járásbírók számára 1900. évben felhasználandó, az alábbi jegyzékben feltüntetett írószerek és egyéb irodai szükségletek szállításának biztosítása végett **folyó évi július hó 10-ik napján d. e. 9 órakor** a kir. törvényszéki elnöki irodában nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni, melyhez résztvenni szándékoztatók oly kijelentéssel hivatnak meg, hogy az 1893. évi szeptember hó 18-án 15510/93. számú igazságügyi miniszteri rendelettel közzétett szabályzat V. fejezetében körülírt kellékekkel s 50 kr. bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat az ajánlati tárgyalás megkezdéséig a kir.

hírré teszi, hogy a nagykikindai kir. törvényszék 1899. évi 5542. számú végzése kövntkeztében Dr. Perényi Lajos ügyvéd által képviselt a tkanizsai közp. taktár javára Todorov Vászta és neje ellen 1150 ftr s jár. erejéig 1899. évi május hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 369 ftrra becsült lovak, kocsik, tehén és különféle hordókból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tkanizsai kir. járásbíró 1899. évi V. 596/1 számú végzése folytán 1150 ftr tőkekövetelés, ennek 1899. évi márczius hó 21-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 56 ftr 65 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Szőreghen alperesek lakásán leendő eszközésére **1899. évi június hó 20. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékoztatók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T. Kanizsán, 1899. május hó 31-én.

263. **Karátsonyi,** kir. bír. végrehajtó.

törvényszéki elnöki irodába betérjesszék, és egyuttal 110 ftr bánatpénzt letegyenek.

Különösen hangsúlyoztatik: hogy a mennyiben az lehetséges, csakis hazai gyártmányok beszerzése céloztatik a miért is az ajánlatban a szállítandó cikkek beszerzési forrása pontosan megjelölendő, valamint hogy az ajánlatnak az ajánlati árt és pedig az egységárak szerint valamint az összár feltüntetésével hazai értékben kifejezve kell tartalmaznia.

Mintáku szolgálnak a kir. törvényszéknél jelenleg használatban levő cikkek.

A részletes feltételek a törvényszéki irodaigazgatónál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Sorszám.	A tárgy megnevezése	Az egység megnevezése	Minőség		Az egység ára ftr. kr.	Összes-szám	Összesen ftr. kr.	Megjegyzés
			súly	méret				
1	Legfinomabb vellin sima papír	Rizma	kg.	cm.	5 20	7	36 40	
2	Kis irodai sima papír	"	10 1/2	"	2 28	60	196 80	
3	Kis irodai bordázott papír	"	10 1/2	"	3 29	25	82 -	
4	Valódi pótmentes	"	12	"	3 30	10	33 -	
5	Szürke fogalmi papír	"	11	"	3 32	55	182 60	
6	Szürke fogalmi papír	"	11	"	2 54	10	25 40	
7	Égkek fény, finom fogalmi papír	"	11	"	2 93	35	102 55	
8	Légen szárított merített papír	"	12 1/2	34 3/4	5 68	15	85 20	
9	Nagy Median papír	"	22	43 1/4	10 27	1	10 27	
10	Szürke fogalmi nyomdai papír	"	9	34 1/2	1 88	260	488 80	
11	Nagy Median szürke papír	"	25	46 3/8	5 94	1	5 94	
12	Kis fehér könyomdai itatós papír	"	"	34 1/2	2 46	40	98 40	
13	Angol esomagoló papír	"	40	62 3/8	6 44	10	64 40	
14	Angol esomagoló papír	"	40	62 3/8	7 50	20	150 -	
15	Rózsaszínű irodai papír	"	11 1/2	34 1/2	4 24	6	25 44	
16	Finomabb posta pecsétviasz	ko.	"	"	63	25	15 75	
17	Aczél toll a 144 darab	doboz	"	"	61	150	91 59	
18	Vastag tolnyel	tuzzat	"	"	18	10	1 80	
19	Vékony tolnyel	"	"	"	18	20	3 60	
20	Fekete irón	"	"	"	18	30	5 40	
21	Vörös pasz, tel ón vastag	"	"	"	45	18	8 10	
22	Kék pasz el ón vastag	"	"	"	39	30	11 70	
23	Union vagy ruggyanta	drb	"	"	3	90	2 70	
24	Pecsétostya	"	"	"	50	100000	50 -	
25	Nyomdai homoktalan szivacs	ko.	"	"	7 75	5	38 75	
26	Vörös vagy kék tenta	üveg	"	"	5	60	3 -	
27	Finom pesti vegyenta	"	"	"	18	850	153 -	
28	Könyomdai festék	ko.	"	"	1 80	20	36 -	
29	Könyomdai preparatum	üveg	"	"	1 25	60	75 -	
30	Könyomdai lith. firmisz	ko.	"	"	1 80	5	9 -	
31	Nagy fény. lith. papír tábla	drb	"	68 3/8	40	50	20 -	
32	Kis fény. lith. papír tábla	"	"	42 3/8	20	70	14 -	
33	Dörzspapír	"	"	"	3	60	1 80	
34	Házi varró ezérna	ko.	"	"	2 60	6	15 60	
35	Varró tű	levél	"	"	20	10	2 -	
36	Villerz György féle felülbély. zsir festék	ko.	"	"	1 60	5	8 -	

Összesen 2153 ftr 90 kr.

Nagy-Kikindán, 1899. évi június hó 10-én.

264.

**Roth,** a kir. tszék elnöke.

**Magyar kölcsonös állatbiztosító társaság,**

mint szövetkezet  
Budapest, VII. Erzsébet-körut 27.

Biztosításokat elfogad:

**Lovak és szarvasmarhák**  
elhullása következtében beállott kár-  
esetek megtérítésére.

**Kártérítés igénye fenáll:**

ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset folytán pusztul el az állat, továbbá ha a szövetkezet **kényszervágást** kénytelen elrendelni.

**A díjak rendkívül mérsékeltek.**

Az intézet élén állanak, báró *Sztójánovits György* földbirtokos, elnök báró *Ambrózy Gyula* földbirtokos, gróf *Bethlen Balázs* cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. *Béldy László* országgy. képviselő, földbirtokos, *Chernel György* cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő, földbirtokos, báró *Jósika Gábor* cs. és kir. kamarás, orsz. képviselő, földbirtokos, gróf *Korniss Károly* főrendiházi tag, földbirtokos, báró *Nyáry Béla* cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf *Ráday Gedeon* földbirtokos, dr. *Simay Aladár* a „Magyar agrár és járadékbank r. t. gazdasági tanácsosa, dr. *Teteleni Armin* ügyvéd, *Tahy István* cs. és kir. kamarás, „Pest-megyei gazdasági egyesület“ alelnöke, földbirtokos, *Zaleski Jenő* földbirtokos, dr. *Pajor Ignác* földbirtokos, intézeti igazgató, igazgatósági tagok. *Gosztonyi Tibor* cs. és kir. kamarás, földbirtokos, *Lédeker Miksa* kincstári szálító, *Leitner Zsigmond* a „Magyar takarékpénztárak központi jelzőlog bankja vezérigazgatója. Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság és a vidéki ügynökök.

**Arverési hirdetés.**

5096. sz. tkv. 1899.

**Arverési hirdetés.**

A kikindai kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak (Cseleketty Ilia és Cseleketty Paula mokriai lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 57 ftr 02 kr. tőke s jár. kielégítése miatti ügyében a területén levő a mokriai 4099 sz. tkvben A I. 2157-2158/a hrsz. alatt foglalt 163 ö. i. sz. ház és beltelek 426 ftr kikialtási árban Mokriai községhezánál **1899. évi július hó 7-ik napján d. e. 10 órakor** bir. végrehajtási árverés alá fognak bocsátatni és a kikialtási áron alul is el fognak adatni.

Venni szándékoztatók tartoznak a kikialtási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Kelt N-Kikindán, a kir. trvszék mint tkvi hatóságnál 1899. évi április hó 7-én.

265. **Dr. Horobágyi,** kir. trvszéki bíró.

**OSAN** - Legjobb a száznak és fogaknak. Antiseptikus, keserűtlen, tisztító, egészséges, kellemes és jóval fölülmúlja az eddig ismert legjobb fogszerekot.

**RÓZSATEJ** - a legjobb HAFESTŐZŐ szótőrtőre, barnára, és feketeúra. Ára 2 ftr 50 kr.

**ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.**

Budapesti fiókai: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Egger-féle Kádor-gyógytárban Váci-körut 17. továbbá minden gyógyszerárban, drogériákban és partimériákban. Székelykúdos utatvát mellől. Megrendelésok oly helyről, hol még rákér-nincsen, teni szék egyidező, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-céghez intézendők. Prospektus ingyen.

**KATHREINER-FÉLE**  
Kneipp  
maláta kávé.

*Nagymama nekem is!*

Évek óta kitünő pótléknak bizonyult a bakkávéhoz. — Ideg-, szív- és gyomorhajoknál, vérszegénységénél orvosilag ajánlva. Legkedveltebb kávéital a családok százezreinnél.